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Αλλαγμένες ΖωέςΑλλαγμένες Ζωές
ΠΑΚΕΤΟ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ  ΓΙΑ  ΤΟ  ΕΓΚΕΦΑΛΙΚΟ  ΤΡΑΥΜΑ

Αυτό το βιβλιάριο Αλλαγμένες Ζωές περιέχει πληροφορίες για το 
επίκτητο εγκεφαλικό τραύμα και έχει σχεδιαστεί για άτομα που έχουν 
εγκεφαλικό τραύμα και μέλη των οικογένειών τους.

Οι πληροφορίες σε αυτό το βιβλιάριο τις έχει παραχωρήσει το Headway 
Victoria, υπηρεσία πληροφόρησης και συνηγορίας για άτομα στη 
Βικτόρια με εγκεφαλικό τραύμα.

Το Αλλαγμένες Ζωές διατίθεται σε 18 γλώσσες της κοινότητας:

Αμχαρικά  Αραβικά Χμερ

Κινέζικα  Κροατικά Περσικά (Δαρί)

Ελληνικά Ινδικά  Ινδονησικά       

Ιταλικά Μακεδονικά   Πολωνικά

Ρωσσικά  Σερβικά Σομαλικά 

Ισπανικά  Τουρκικά Βιετναμικά

Για να αποκτήσετε αντίτυπο του βιβλιαρίου Αλλαγμένες Ζωές σε μία 
από τις παραπάνω γλώσσες, επικοινωνήστε με το Headway Victoria 
(τηλέφωνο 9482 2955 ή δωρεάν κλήσης 1800 817 964 ή επισκεφτείτε 
το διαδικτυακό τόπο του www.headwayvictoria.org.au). Aν χρειάζεστε 
διερμηνέα της γλώσσας σας επικοινωνήστε με την: Υπηρεσία 

Μετάφρασης και Διερμηνείας (Translating and Interpreting Service) 
(τηλέφωνο: 131 450). Αυτή η υπηρεσία είναι δωρέαν.
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«Επίκτητο εγκεφαλικό τραύμα είναι 
οποιαδήποτε ζημιά που υφίσταται ο 

εγκέφαλος σε οποιαδήποτε ηλικά από τη 
γέννηση και μετά.»

ΕΓΚΕΦΑΛΙΚΟ ΤΡΑΥΜΑ 
- ΑΛΛΑΖΕΙ ΖΩΕΣ
Η ζωή μετά από εγκεφαλικό τραύμα φέρνει πολλές 
ανάγκες προσαρμογής και δυσκολίες. Η διαδικασία 
αξιολόγησης και ανάρρωσης αργεί και είναι μία 
δύσκολη περίοδος για όλους που εμπλέκονται. 
Μπορεί επίσης να περάσει αρκετός καιρός πριν 
μάθετε ακριβώς πόση ζημιά έχει γίνει.

Αυτό το βιβλιάριο Αλλαγμένες Ζωές είναι ένας απλός 
οδηγός για την εμπειρία σας από την νοσοκομειακή 
περίθαλψη μέχρι τα στάδια ανάρρωσης του 
εγκεφαλικού τραύματος. Οι οργανισμοί που 
αναφέρονται σε αυτό το βιβλιάριο υπάρχουν για να 
σας βοηθήσουν σε κάθε στιγμή της εμπειρίας.

Μετά που συνέβει εγκεφαλικό τραύμα, υπάρχουν 
πολλές νέες πληροφορίες που απαιτούν κατανόηση 
και πολλές αποφάσεις να πάρετε σε μία στιγμή που 
μπορεί να νιώθετε συγκλονισμένος/η, ευάλωτος/η και 
ότι πνίγεστε στις συμβουλές. Αρχικά, μπορεί να μην 
καταλάβετε όλα όσα σας λέει το ιατρικό προσωπικό - 
αυτό είναι φυσικό - όμως να συνεχίζετε να ρωτάτε αν 
τα πράματα δεν είναι ξεκάθαρα.

Αν είναι να μείνετε για καιρό στο νοσοκομείο, 
κανονίστε να έρχεται κάποιο μέλος της οικογένειάς 
σας ή φίλος/η για να σας συμπαραστέκεται. Αυτοί 
μπορούν να σας βοηθήσουν να αφομοιώσετε μερικές 
από αυτές τις πληροφορίες.

Μία ομάδα γιατρών συνήθως εμπλέκεται στην 
αξιολόγηση και περίθαλψη ενός ατόμου με 
εγκεφαλικό τραύμα. Χρειάζεται να γνωρίζετε πώς 
να βρείτε το κατάλληλο μέλος του προσωπικού 
ν' απαντήσει στις ερωτήσεις σας. Τα νοσοκομεία 
έχουν κοινωνικούς λειτουργούς και συνήγορους 
ασθενών που είναι χρήσιμες πηγές πληροφοριών 
και που μπορούν να σας κινήσουν προς τη σωστή 
κατεύθυνση σε περίπτωση που είστε σαστισμένος/η.

Αν χρειάζεστε διερμηνέα, τηλεφωνήστε σε αυτή τη 
δωρεάν υπηρεσία:

Υπηρεσία Μετάφρασης και Διερμηνείας 

(Τranslating and Interpreting Service)

(τηλέφωνο: 131 450)

Tί είναι το Επίκτητο Εγκεφαλικό Τραύμα 

(Acquired Brain Injury - ABI);

Επίκτητο Εγκεφαλικό Τραύμα (ΑΒΙ) αναφέρεται σε 
οποιαδήποτε ζημιά που υφίσταται ο εγκέφαλος 
σε οποιαδόποτε ηλικία από τη γέννηση και μετά. 
Η ζημιά στον εγκέφαλο μπορεί να οφείλεται σε 
πολλές διάφορες αιτίες: ασθένεια, όπως τη νόσο 
του Alzheimer, βαρύ κτύπημα στο κεφάλι, ή όταν 
αναγκάζεται το κεφάλι να κουνιέται μπρος και πίσω 
όπως σε αυτοκινητιστικό ατύχημα.

Αυτό το είδος εγκεφαλικού τραύματος συχνά 
συνοδεύεται από την απώλεια αισθήσεων: σύντομης 
χρονικής διάρκειας (λιγότερο από 30 λεπτά) ή για 
μεγάλο χρονικό διάστημα (ώρες, μέρες, μήνες), που 
ονομάζετα κώμα. Οι επιπτώσεις του εγκεφαλικού 
τραύματος μπορεί να είναι ήπιες ή σοβαρές, 

προσωρινές ή μόνιμες.

Μερικές συνηθισμένες αιτίες του εγκεφαλικού 
τραύματος είναι:

> Ατυχήματα: Αυτοκινηστικά, αθλητικά, επιθέσεις
> Πτώσεις
> 'Ογκοι
> Εγκεφαλικά επεισόδια (στροκ) και ανεύρυσμα
> Λοιμώξεις όπως μηνιγγίτιδα και εγκεφαλίτιδα
> Αλκοόλ και κατάχρηση ουσιών
>  Διακοπή παροχής οξυγόνου στον εγκέφαλο όταν 

το άτομο σχεδόν πνίγεται, παθαίνει καρδιακή 
προσβολή ή ασφυξία

> Νευρολογικές διαταραχές όπως την άνοια
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Ελαφρύ Εγκεφαλικό Τραύμα  
Ακόμα και το ελαφρύ εγκεφαλικό τραύμα μπορεί να έχει 
μακροχρόνια επίδραση. Μερικές φορές τα προβλήματα 
που προκαλεί το ελαφρύ εγκεφαλικό τραύμα είναι 
δύσκολο να ανιχνευτεί. Για παράδειγμα, ένα άτομο 
μπορεί να νιώθει λιγότερο ικανό να συγκεντρωθεί, 
μπορεί να ξεχνά περισσότερο και να δυσκολεύεται να 
πάρει αποφάσεις.

Αν δεν είστε σίγουρος/η αν έχετε υποστεί ελαφρύ 
εγκεφαλικό τραύμα, συμβουλευτείτε το/τη γιατρό 
σας για τις ειδικές εξετάσεις που διατίθενται. Ένα 
ενημερωτικό φυλλάδιο σχετικά με το ελαφρύ 
εγκεφαλικό τραύμα διατίθεται από το Headway Victoria 
(τηλέφωνο 9482 2955 ή δωρεάν κλήση: 1800 817 964). 

Η Κρυμμένη Αναπηρία 
Το επίκτητο εγκεφαλικό τραύμα συχνά αποκαλείται 
«η κρυμμένη αναπηρία» επειδή μπορεί να προκαλέσει 
προβλήματα με τις νοητικές λειτουργίες του ατόμου 
(τρόποι σκέψης και συμπεριφοράς).

Αυτοί οι κανούριοι μηχανισμοί σκέψης, συνήθειες και 
ασυνήθιστες συμπεριφορές δεν αναγνωρίζονται τόσο 
εύκολα όσο οι σωματικές αναπηρίες όπως είναι οι 
οπτικές βλάβες ή η τετραπληγία.

Σαν αποτελέσμα, οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα 
άτομα με εγκεφαλικό τραύμα συχνά παρανοούνται 
και αγνοούνται από άλλους. Για παράδειγμα, μπορεί 
εύκολα να χάσετε την υπομονή σας με κάποιο άτομο του 
οποίου το εγκεφαλικό τραύμα το κάνει να ξεχνάει πάρα 
πολύ ή του οποίου η αντίδραση σε μικροζητήμτα είναι 
επιθετική.

Τα Παιδιά με Εγκεφαλικό Τραύμα 

Τα παιδιά με επίκτητο εγκεφαλικό τραύμα 
αντιμετωπίζουν διπλή δυσκολία επειδή δημιουργεί 
περιπλοκές στην φυσική ανάπτυξη και το να 
μεγαλώσουν μπορεί να τους γίνει πάρα πολύ πιο 
δύσκολο. Για συμβουλή, χρήσιμα στοιχεία επικοινωνίας 
και πληροφορίες σχετικά με το πώς να υποστηρίξετε 

τα παιδιά κατά την ανάρρωσή τους από το εγκεφαλικό 
τραύμα, επικοινωνήστε με:
'Ιδρυμα Εγκεφάλου Βικτόρια

(Brain Foundation Victoria) 

(τηλέφωνο: 9485 2950 ή δωρεάν κλήση: 1800 677 579)
 Headway Victoria 

(τηλέφωνο: 9482 2955 ή δωρεάν κλήση: 1800 817 964)
Πανπολιτειακή Παιδιατρική Υπηρεσία Επίκτητου 

Εγκεφαλικού Τραύματος του οργανισμού Melbourne 

Citymission (Melbourne Citymission ABI state-wide 

Paediatric Service) 

(τηλέφωνο: 9385 6333)

ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ ΟΞΕΙΑΣ 
ΦΑΣΗΣ 
- ΣΤΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΊΟ
Η οξεία φάση του εγκεφαλικού τραύματος περιλαμβάνει 
την έκτακτη περίθαλψη στο νοσοκομείο. Επειδή το 
εγκεφαλικό τραύμα συχνά συνέβει από ατύχημα, δεν 
είναι ασυνήθιστο για το άτομο να έχει άλλα τραύματα. 
Γίνεται μία σειρά εξετάσεων για να διαγνωστούν 
τα τραύματα και μία ομάδα ιατρικού προσωπικού 
εργάζονται με στόχο να σταθεροποιήσουν την 
κατάσταση του/της ασθενή/ούς.

Μπορεί να έχετε μερικά από τα παρακάτω τραύματα 
κατά τη διάρκεια της οξείας φάσης:

> Βλάβες της σπονδυλικής στήλης
> Διόγκωση εγκεφάλου
> Κώμα
> Μετατραυματική Αμνησία

Βλάβες της σπονδυλικής στήλης

Μετά από ατυχήμα το άτομο συχνά χρειάζεται να 
φοράει σκληρό κολάρο που περιορίζει την κίνησή 
του και βοηθά να προλαμβάνει περαιτέρω ζημιά στην 
σπονδυλική στήλη μέχρι που να μπορέσουν οι εξετάσεις 
να δείξουν αν υπάρχει τραύμα στην σπονδυλική στήλη.
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«Τα άτομα που πάσχουν από μετατραυματική 
αμηνσία αναταράσσονται εύκολα και συχνά δεν 
μπορούν να αντέξουν πολύ θόρυβο, κίνηση ή 

δραστηριότητα.»

Επαναφορά από κώμα

'Οταν αρχίζει να συνέρχεται το άτομο από το κώμα 
μπορεί να αντιδράσει στη φωνή ή αφή κάποιου 
ατόμου, όμως η πορεία αργεί. Αυτή μπορεί να είναι 
μία περίοδος μεγάλου άγχους για την οικογένεια, 
αλλά και μεγάλης προσδοκίας. Το άτομο δεν ξυπνά 
ξαφνικά από κώμα.

Καταλαβαίνετε ότι το άτομο συνέρχεται όταν 
επανειλλημένως και επιμόνως ανοίγει τα μάτια του 
και ακολουθεί τις κινήσεις σας γύρω του δωματίου. Τα 
μάτια του μπορεί να φανούν πιο αγρυπνά, ή το άτομο 
μπορεί να γίνει ανήσυχο.

Στην αρχή, μπορεί να μη γνωρίσει εσάς ή άλλα 
πρόσωπα που γνώριζε πριν από το κώμα. Μπορεί να 
είναι συγχυσμένο όσον αφορά το που βρίσκεται και τι 
έπαθε.

Μετατραυματική αμνησία

Η φάση μετά από το κώμα ονομάζεται 
μετατραυματική αμνησία (Post traumatic amnesia 
- PTA). Eίναι το διάστημα μεταξύ της επανάκτησης 
αισθήσεων και της ικανότητας του ατόμου να θυμηθεί 
καθημερινά γεγονότα.

Στα πρώτα στάδια της μετατραυματικής αμνησίας, το 
άτομο μπορεί να δείξει ασυγκράτητη συμπεριφορά 
όπως  βρίσιμο ή ακατάλληλη σεξουαλική 
συμπεριφορά. Μπορεί να φανεί συγχυσμένο, 
επιθετικό, ταραγμένο, θορυβώδες, ανήσυχο, 
αποπροσανατολισμένο ή να κάνει σαν παιδάκι. Οι 
άνθρωποι δεν θυμούνται τη συμπεριφορά τους 
κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης μετατραυματικής 
αμνησίας.

Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου σημασία 
έχει ο εξωτερικός ερεθισμός να είναι ελάχιστος, 
που σημαίνει ότι επιτρέπονται λίγοι επισκέπτες. 
Τα άτομα που περνούν μετατραυματική αμνησία 
αναταράσσονται εύκολα και συχνά δε μπορούν να 
αντέξουν πολύ θύρυβο, κίνηση ή δραστηριότητα.

Διόγκωση εγκεφάλου 
Ο εγκέφαλος διογκώνεται μετά από σοβαρό 
τραυματισμό στο κεφάλι. Συνήθως, ο εγκέφαλος 
χωράει μέσα στο κρανίο αφήνοντας λίγο κενό 
περιθώριο. Αν η διόγκωση συνεχίζει ο εγκέφαλος 
συμπιέζεται και αυτό μπορεί να προκαλέσει 
περισσότερη εγκεφαλική ζημιά.

Η θεραπεία για τη διόγκωση του εγκεφάλου συχνά 
περιλαμβάνει φάρμακα που μπορεί να καταπραΰνουν 
το άτομο σε τέτοιο βαθμό που αναγκάζεται 
να αναπνέει με μηχάνημα που ονομάζεται 
αναπνευστήρας. Θα χρησιμοποιηθούν διαφορετικά 
φάρμακα για να μειώσουν τα υγρά στο σώμα, που 
μπορεί να βοηθήσει στη μείωση της διόγκωσης. 
Μερικές φορές μπορεί να χρειαστεί εγχείρηση για να 
μειωθεί η πίεση.

Κώμα

Βαθιά στο κέντρο του εγκεφάλου υπάρχει ένα σημείο 
που είναι υπεύθυνο για να μας διατηρεί ενήμερους 
για το τι γίνεται γύρω μας και από μέσα μας. Αν πάθει 
ζημιά ακολουθεί κώμα - απώλεια αισθήσεων.

Ένα ελαφρύ εγκεφαλικό τραύμα μπορεί να 
προκαλέσει κώμα που διαρκεί για ένα ή δύο λεπτά, 
όμως το σοβαρό εγκεφαλικό τραύμα μπορεί να 
καταλήξει σε κώμα που διαρκεί για μέρες, βδομάδες 
ή μήνες.

Δε γνωρίζουμε ακριβώς πόσες πληροφορίες 
καταλαβαίνει το άτομο όταν είναι σε κώμα. 
Γνωρίζουμε ότι ο εγκέφαλός του δε λειτουργεί σε 
υψηλό επίπεδο και ότι δε μπορεί να αποθηκεύσει 
μνημονικό. Γνωρίζουμε ότι ο εγκέφαλός του έχει 
περιορισμένη ικανότητα να δεχτεί πληροφορίες 
ή να αντιδράσει στο φως, ήχος ή αφή. Σε μερικές 
περιπτώσεις, το άτομο μπορεί να αντιλαμβάνει τι 
γίνεται γύρω του αλλά δε μπορεί να αντιδράσει.

Κατά τη διάρκεια του κώματος, το άτομο δε θα 
ανοίξει τα μάτια του, δε θα μιλήσει και δε θα 
ακολουθήσει εντολές.
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Περίθαλψη κατά την Οξεία Φάση 
Θα ληφθούν πολλές ακτινογραφίες και θα γίνουν 
πολλές εξετάσεις που βοηθούν το ιατρικό προσωπικό 
να διαπιστώσει τι ζημιά έχει συμβεί πριν μεταφερθεί 
το άτομο σε κατάλληλο τόπο για περίθαλψη.

Τομογραφίες εγκεφάλου MRI και CT

Οι τομογραφίες MRI και CT (γνωστές επίσης ως 
τομογραφίες CΑT) βοηθούν να ευρεθεί η τοποθεσία 
και έκταση οποιασδήποτε ζημιάς και αν χρειάζεται 
εγχείρηση. Η τομογραφία CT είναι μία σειρά 
ακτινογραφίων διαφόρων επιπέδων του εγκεφάλου. 
Η τομογραφία MRI χρησιμοποιεί μαγνητικά και 
ραδιοφωνικά κύματα για την παραγωγή λεπτομερής 
απεικόνισης του εγκεφάλου.

Θάλαμος νευροχειρουργικής  
Ο θάλαμος νευροχειρουργικής ειδικεύεται στην 
περίθαλψη ανθρώπων με τραύματα ή νόσους του 
εγκεφάλου και νωτιαίου μυελού. Το προσωπικό 
που εργάζεται εδώ συμπεριλαμβάνει νοσηλευτές 
με εξειδικευμένη κατάρτιση στα τραύματα 
του εγκεφάλου και νωτιαίου μυελού, νευρο-
φυσιοθεραπευτές, εργοθεραπευτές, διαιτολόγους, 
παθολόγους λόγου και κοινωνικούς λειτουργούς. Αν 
θέλετε εξήγηση αυτών των εξειδικευμένων ρόλων, 
ζητήστε να μιλήσετε με τον/την προϊστάμενο/η 
νοσηλευτή.

Μονάδα Εντατικής Θεραπείας 
Διορίζεται ένας/μία αποκλειστικός/η νοσηλευτής στο 
κάθε άτομο στην εντατική θεραπεία. Η κατάστασή 
του θα παρακολουθείται 24 ώρες την ημέρα. 
Στόχος της άμεσης θεραπείας είναι η διατήρηση της 
αναπνοής και η μείωση στο ελάχιστο της διόγκωσης 
του εγκεφάλου. 'Οσο βρίσκεται στην εντατική, το 
άτομο μπορεί να:

>  Είναι σε αφασία
>  Έχει τις αισθήσεις του αλλά να μη μπορεί να 

μιλήσει
>  Είναι κάτω από βαριά καταπράυνση

>  Φοράει βύσματα οφθαλμών για να μην 
ξεραίνονται τα μάτια

>  Έχει σωλήνες στη μύτη, στόμα και λαιμό για να 
αναπνέει

>  Είναι ξυρισμένο το κεφάλι του από την 
εγχείρηση

>  Ιδρώνει υπερβολικά

Αρχικά μπορεί να είναι συγκλονιστικό να δείτε τόσα 
πολλά μηχανήματα συνδεδεμένα σε άτομο που μόλις 
χτες, ητάν απολύτως καλά και κινούταν. Βοηθητικό 
είναι να καταλαβαίνετε τι είναι αυτό που κάνουν 
τα μηχανήματα. Μην φοβάστε να ζητήστε τους 
νοσηλευτές να σας εξηγήσουν τις λειτουργίες τους.

Τα μέλη της οικογένειας μπορούν να καθησυχάσουν 
το άτομο στην εντατική απλώς με το να συζητήσουν 
μαζί του και να συμπεριφέρονται όταν είναι μπροστά 
του όπως και σα να είχε τις αισθήσεις του.

'Οταν η κατάσταση έχει σταθεροποιηθεί, θα 
μεταφερθεί από την εντατική σε θάλαμο. Τότε 
είναι καλό να του φέρετε μερικά από τα πράματά 
του: φωτογραφίες, για παράδειγμα, βοηθούν το 
προσωπικό να καταλάβει ποιός/α ήταν το άτομο πριν 
από το τραύμα, και βοηθούν τους νοσηλευτές να του 
μιλήσουν με οικείο και συμπονετικό τρόπο.

Επίσκεψεις στο νοσοκομείο

Τί έπαθα;

Μπορεί να σας ζητηθεί να πείτε νέα που σας είναι 
δύσκολα στο τραυματισμένο άτομο που πιθανώς 
θα είναι αποπροσανατολισμένο και θα σας έχει 
μεγάλη ανάγκη να το καθησυχάσετε. Μιλήστε με το 
προσωπικό για το πώς να ενημερώσετε το μέλος της 
οικογένειάς σας για τα τραύματά του και οποιαδήποτε 
άλλα δυσάρεστα νέα που μπορεί να σχετίζονται με 
το γεγονός. Μπορεί ξεχάσει όσα του  πείτε και μπορεί 
να χρειαστεί να επαναλαμβάνετε τις πληροφορίες 
πολλές φορές, κάτι που μπορεί να στενοχωρήσει και 
τους δυό σας.
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Να θυμάστε, οι κοινωνικοί λειτουργοί καταλαβαίνουν 
την περίπτωσή σας και υπάρχουν για να σας 
βοηθήσουν σε αυτό το δύσκολο καιρό.

Επισκέψεις με παιδιά

Τα παιδιά συχνά βρίσκουν τα νοσοκομεία να είναι 
τρομακτικοί τόποι για επίσκεψη: υπάρχουν τόσες 
πολλές παράξενες μυρωδιές και άρρωστοι άνθρωποι, 
τόσος πολύς ασυνήθιστος εξοπλισμός. Σημασία έχει 
να προετοιμάζετε τα παιδιά για τις επισκέψεις τους 
εξηγώντας τι να περιμένουν. Για ιδέες σχετικά με 
το πώς να βοηθήσετε τα παιδιά να αντιμετωπίσουν 
τις περιπτώσεις περίθαλψης οξείας φάσης 
επικοινωνήστε με:

 Headway Victoria 

(τηλέφωνο: 9482 2955 ή δωρεάν κλήση: 1800 817 964)
'Ιδρυμα Εγκεφάλου Βικτόρια 

(Βrain Foundation Victoria) 
(τηλέφωνο: 9845 2950 ή δωρεάν κλήση: 1800 677 579)

AΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
Η αποκατάσταση περιλαμβάνει εντατική θεραπεία 
που βοηθά τη φυσική πορεία της ανάρρωσης και 
στοχεύει να μειώσει την πιθανότητα μακροχρόνιας 
αναπηρίας. Η έμφαση είναι στην επανάκτηση 
προηγούμενων δεξιοτήτων και τη διδασκαλία 
στρατηγικών για το ξεπέρασμα των συνεχών 
προβλημάτων. Ενώ η ιατρική περίθαλψη δε μπορεί 
να επιδιορθώσει κύτταρα του εγκεφάλου που 
καταστράφηκαν από το τραύμα ο εγκέφαλος μπορεί 
να μάθει να αναπτύσσει νέους τρόπους για την 
επεξεργασία πληροφοριών. Αυτό το εντατικό στάδιο 
αποκατάστασης μπορεί να πάρει μέχρι 12 μήνες.

Πάντως ο γιατρός είπε...

Συχνά όταν συμμετέχουν σε πρόγραμμα 
αποκατάστασης, οι οικογένειες βρίσκουν ότι η 

αρχική πρόγνωση (αξιολόγηση της πάθησης του 
ασθενή και πιθανότητες βελτίωσης) που δόθηκε στο 
νοσοκομείο έχει αλλάξει. Μερικές οικογένειες μπορεί 
να θυμώσουν πολύ μ' αυτό, όμως η πρόγνωση που 
δόθηκε στο στάδιο οξείας περίθαλψης μπορεί να 
ήταν κατάλληλη εκείνο τον καιρό.

Σημασία έχει να θυμάστε ότι η κατάσταση του ατόμου 
αλλάζει ενώ αναρρώνει και ο κάθε επαγγελματίας 
θεωρεί την κατάσταση από διαφορετική άποψη. Οι 
επαγγελματίες αποκατάστασης έχουν την ευκαιρία να 
επανεξετάσουν την κατάσταση ενός ατόμου μέσα σε 
μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Συχνά, σχηματίζεται 
νέα πρόγνωση.

Επιλογή του Κατάλληλου 

Προγράμματος Αποκατάστασης

Το είδος ιδρύματος αποκατάστασης που χρειάζεστε 
εξαρτάται:

> Στη φύση των τραυμάτων
> Στο είδος επαγγελαματίων που απαιτείται
> Στις ανάγκες αποκατάστασης
> Στην ικανότητά σας να πληρώσετε
> Στο δικαίωμα μας για ασφαλιστική κάλυψη
> Στο πού μένετε
>  Στο είδος στέγασης (σπίτι ή εναλλακτική 

στέγαση)

Ζητήστε πληροφορίες για τις επιλογές και αν 
είναι δυνατό τηλεφωνήστε ή επισκεφτείτε πολλά 
ιδρύματα αποκατάστασης για να εξασφαλίσετε 
ότι τα προγράμματα αποκατάστασής τους θα 
ικανοποιήσουν τις συγκεκριμένες ανάγκες σας. 
Η ευκολία και τοποθεσία έχουν σημασία όμως 
κυριότερη σημασία θα πρέπει να δώσετε στην 
ποιότητα και το επίπεδο της θεραπείας που 
παρέχεται.

«Ενώ η ιατρική περίθαλψη δε μπορεί να 
επιδιορθώσει τα κύτταρα του εγκεφάλου που έχουν 
καταστραφεί από το τραύμα, ο εγκέφαλος μπορεί 
να μάθει να αναπτύσσει νέους τρόπους για την 

επεξεργασία πληροφοριών.»
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Πόσο καιρό πριν βελτιωθούν τα 
πράματα;

Είναι πολύ δύσκολο να προβλέψουμε τις 
μακροπρόθεσμες επιδράσεις του εγκεφαλικού 
τραύματος στις αρχές και μπορεί να περάσει 
καιρός πριν να μπορέσει το ιατρικό προσωπικό και 
οι φυσιοθεραπευτές να αποφασίσουν το βαθμό 
ανάρρωσης που μπορείτε να περιμένετε.

Τα κύτταρα το εγκεφάλου δεν αναζωογονούνται. 
Αυτά που καταστρέφονται δεν αντικαθιστάνται, όμως 
σε μερικές περιπτώσεις, τα πλησιέστερα εγκεφαλικά 
κύτταρα μπορεί να αναλαμβάνουν το ρόλο μερικών 
καταστρεμμένων ή νεκρών κυττάρων.

Το άτομο μπορεί να περιμένει να συνεχίσει η 
βελτίωση με την επούλωση των κυττάρων, όμως 
συνεπώς ελλατώνεται η ταχύτητα της επούλωσης. 
Η αποκατάσταση βοηθά το άτομο να εκμεταλλευτεί 
πλήρως τη φυσική πορεία της ανάρρωσης, για να 
ξανακτήσει ή ξαναμάθει όσες δεξιότητες και ικανότητες 
του είναι δυνατό.

Η πιο σημαντικές βελτιώσεις συνέβουν στους 

πρώτους έξι μήνες, όμως τα θετικά επιτεύγματα 

μπορεί να συνεχίσουν για μέχρι δύο χρόνια και μετά 

πιο σιγά. Γενικά, αν η αρχική βελτίωση του ατόμου 
αργεί, πιο πιθανό είναι να έχει μόνιμη αναπηρία.

Πώς Αλλάζει Το 'Ατομο Μετά από 

Εγκεφαλικό Τραύμα

Το άτομο με εγκεφαλικό τραύμα μπορεί να 
συμπεριφέρεται διαφορετικά και να εκδηλώνει αλλαγές 
που δεν είναι σύμφωνες με τον χαρκατήρα του. Σ' αυτές 
μπορεί να συμπεριλαμβάνονται το βρίσιμο, επιθετικό 
ξέσπασμα, παιδική συμπεριφορά, σωματική ανησυχία 
και παρορμητικές ενέργειες.

Μπορεί να είναι δύσκολο να αντιμετωπίσετε αυτές 
τις αλλαγές όμως υπάρχουν μέλη της ομάδας 

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με:

Headway Victoria 

(τηλέφωνο: 9482 2955) 
Υπηρεσία Μετάφρασης και Διερμηνείας 

(Translating and Interpreting Service)

(τηλέφωνο: 131 450)

Διάρκεια Προγράμματος

Τα προγράμματα αποκατάστασης διαφέρουν 
σε διάρκεια, ένταση και το είδος επαγγελματίων 
που εμπλέκονται. Τα νοσοκομεία αποκατάστασης 
προσφέρουν υπηρεσίες αποκατάστασης σε 
εσωτερικούς ασθενείς (που μένουν μέσα στο 
νοσοκομείο) και εξωτερικούς ασθενείς (που κάνουν 
ημερήσια επίσκεψη στο νοσοκομείο). Το σχέδιο του 
προγράμματος θα εξαρτάται:

> Στη σοβαρότητα του εγκεφαλικού τραύματος
> Στο στάδιο ανάρρωσης
> Στην ποικιλία υπηρεσιών που διατίθεται

Τα άτομα με πολύ σοβαρά τραύματα που θεωρείται 
ότι δεν είναι κατάλληλα για τις επικρατούσες 
υπηρεσίες αποκατάστασης μπορεί να δικαιούνται να 
παρακολουθήσουν το Πρόγραμμα Αργής Ανάρρωσης 

(Slow To Recover Program) (τηλέφωνο: 8792 2396), 
που είναι πρόγραμμα αργής αποκατάστασης.

Κατά τη διάρκεια της αποκατάστασης, μπορείτε να 
ζητήστε συνάντηση ή να ζητήσετε να συμμετέχετε σε 
συναντήσεις όπως τις συνεδριάσεις θεραπείας σχετικά 
με το μέλος της συνεδριάσεις σας. Μιλήστε με τον/την 
προϊστάμενο/η γιατρό ή νοσηλευτή.

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ
Η επιστροφή στο σπίτι όπου θα σας περικυκλώνει 
η παλιά σας ζωή, ενώ δε μπορείτε να τη συνχίσετε 
με τον ίδιο τρόπο, θα είναι κάπου κάπου αγχώδης. 
Το Αλλαγμένες Ζωές περιέχει στοιχεία πολλών 
υπηρεσιών που έχουν σχεδιαστεί να στηρίζουν και 
εσάς και την οικογένειά σας ενώ αντιμετωπίζετε 
αλλαγές στην ζωή σας.
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«Πολλά άτομα με εγκεφαλικό τραύμα δε θα 
μπορούν να ζήσουν μόνα τους...οι επιλογές για 

την ζωή μακριά από το σπίτι είναι περιορισμένες...
ελέγξτε ποικιλία..πριν επιλέξετε.»

Το Πρόγραμμα Βοηθημάτων Εγκράτειας και 

Βοήθειας (Continence Aids and Assistance 

Scheme - CAAS)

Το πρόγραμμα CAAS είναι κοινοπολιτειακό πρόγραμμα 
που προσφέρει βοήθεια σε άτομα που έχουν μόνιμη και 
συνεχή ακράτεια σαν συνέπεια νευρολογικής πάθησης 
(τηλέφωνο: 1300 366 455).

Στέγαση και Στήριξη 
Πολλά άτομα με εγκεφαλικό τραύμα δε θα μπορούν 
να ζήσουν μόνα τους χωρίς να έχουν βοήθεια. Μπορεί 
να χρειάζονται βοήθεια λόγω σωματικής αναπηρίας 
ή μπορεί να έχουν προβλήματα μνημονικού ή με τον 
προγραμματισμό και την οργάνωση. 'Αλλα άτομα μπορεί 
να έχουν απολυθεί από τη δουλειά τους και να μην έχουν 
τις οικονομικές δυνατότητες να ζήσουν μόνα τους. 

Οι επιλογές κατοικιών μακριά από το σπίτι είναι 
περιορισμένες, και θα εξαρτάνται στις ανάγκες 
του ατόμου και που διαμένει. Οι οικογένειες που 
ενδιαφέρονται σ' αυτό το είδος στέγασης πρέπει να 
θεωρήσουν διάφορες επιλογές και να τις ελέγξουν 

προσεκτικά πριν επιλέξουν. Μερικές επιλογές στέγασης 
είναι:

Κοινοτική στέγαση με στήριξη

Η κοινοτική στέγαση στο δημόσιο και στον ιδιωτικό 
τομέα είναι οικονομικά προσιτή, ομαδική στέγαση 
που συμπεριλαμβάνει υπηρεσίες στήριξης όπως είναι 
η φροντίδα από προσωπικό βοηθό (attendant care) 
(βλέπετε Φροντίδα από Προσωπικό Βοηθό, Επιστροφή 
στην Κοινότητα, σελ. 13) ή η παροχή φροντίδας κατοίκον 
«outreach» που σας βοηθούν να οργανώσετε την 
καθημερινή ζωή σας.

'Αλλη μία επιλογή είναι η στέγαση κοινής ιδιοκτησίας 
(shared equity housing) όπου οι κάτοικοι μοιράζονται 
την ιδιοκτησία του σπιτιού.

Το Υπουργείο Ανθρωπίνων Υπηρεσιών διαθέτει επίσης 
μερικές οικίες που έχουν σχεδιαστεί για άτομα με 
ορισμένες αναπηρίες.

αποκατάστασής σας, όπως ο/η νευροψυχολόγος, 
που είναι εμπειρογνώμονες στην αναγνώριση αυτών 
των αλλαγών και στην ανάπτυξη των κατάλληλων 
στρατηγικών και στο χειρισμό συμπεριφοράς.

Βοηθήματα και Εξοπλισμός για το Σπίτι

Μερικά άτομα μπορεί να χρειάζονται βοηθήματα 
ή ειδικό εξοπλισμό όπως αναπηρικές καρέκλες και 
βοηθήματα επικοινωνίας (συμπεριλαμβανομένων 
ηλεκτρονικών υπολογιστών και μαγνητοφώνων) για 
να συμπληρώσουν τις ικανότητες που έχουν χαθεί ή 
μειωθεί.

Μπορεί επίσης να χρειαστεί να κάνετε μετατροπές 
στο σπίτι σας όπως να εγκαταστήσετε ράμπα ή να 
φαρδύνετε το άνοιγμα των πορτών. Γενικά, η δημόσια 
χρηματοδότηση για καινούριο εξοπλισμό ή την 
αποκατάσταση του είναι περιορισμένη και η διανομή 
της μετρημένη. Oι πηγές είναι:

Δημόσια Νοσοκομεία

Τα νοσοκομεία χορηγούν απαραίτητα βοηθήματα και 
εξοπλισμό όταν ο/η ασθενής είναι έτοιμος/η να φύγει. 
Αυτά μπορεί να σας τα δώσουν ή δανείσουν. Αν έχετε 
αποζημίωση ατυχημάτος ή ασφάλιση υγείας, μερικά 
πράματα θα πληρωθούν από την ασφαλιστική εταιρία ή 
την εταιρία ασφάλισης υγείας. 

Το Πρόγραμμα Βοηθημάτων και Εξοπλισμού

Αυτό το πρόγραμμα της πολιτειακής κυβέρνησης 
είναι για άτομα με αναπηρίες που διαμένουν στην 
κοινότητα. Διοικείται από εγκεκριμένα δημόσια 
νοσοκομεία και υπηρεσίες υγείας, όμως ισχύουν 
αυστηρές κατευθυντήριες γραμμές για τον καθορισμό 
δικαιώματος. Για περισσότερες πληροφορίες 
επικοινωνήστε με την:

Υπηρεσία Εισαγωγής Δικαιούχων Αναπήρων του 

Υπουργείο Ανθρωπίνων Υπηρεσιών (Department of 

Human Services Disability Intake Service)

(τηλέφωνο: 1800 783 783)
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ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗΝ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
Επίκεντρο της πορείας της ανάρρωσης είναι το 
ερώτημα «πώς θα ζήσω με εγκεφαλικό τραύμα;» 
Οι αλλαγές που μπορεί να φέρει στη ζωή ενός 
ατόμου έχουν επίδραση σε τόσους ανθρώπους - 
στην οικογένειά του, σε άλλους συγγενείς, φίλους, 
συνάδελφους στην εργασία, γείτονες, νέες γνωριμίες, 
μέχρι και άγνωστους.

Ο καλύτερος τρόπος προσαρμογής είναι να 
προετοιμαστείτε καλά και να εξετάσετε καλά τις 
καινούριες ανάγκες σας στο σπίτι, στη δουλειά, στο 
σχολείο και στην κοινότητα. Μερικές από αυτές 
τις ανάγκες θα είναι μακροπρόθεσμες, άλλες θα 
αλλάζουν από τη μιά μέρα στην άλλη ή με την 
πάροδο του καιρού.

Για παράδειγμα, μερικά άτομα μπορεί να χρειάζονται 
κάπου κάπου βοήθεια με τις οικιακές δουλειές ή τη 
μεταφορά. 'Αλλα άτομα μπορεί να χρειάζονται συνεχή 
σωματική περίθαλψη ή βοήθεια με προσωπικά 
διοικητικά θέματα όπως την πληρωμή λογαριασμών 
και τηλεφωνικές κλήσεις.

Υπηρεσίες και Πόροι Πληροφοριών 
Εφόσον έχετε αποφασίσει ποιές είναι οι ανάγκες 
σας, μπορείτε να βρείτε την κατάλληλη κοινοτική 
υπηρεσία για να σας βοηθήσει. Αυτό μπορεί να 
πάρει πολύ χρόνο και κόπο - σημασία έχει να είστε 

επίμονος/η.

Μερικοί οργανισμοί έχουν λίγη γνώση ή προσωπική 
πείρα όσον αφορά τα άτομα που έχουν εγκεφαλικό 
τραύμα. Το προσωπικό τους μπορεί να αισθάνεται 
ότι δεν έχει τίποτα να σας προσφέρει ή ότι δεν 
δικαιούστε το πρόγραμμά του: μπορεί να μπερδέψει 
το εγκεφαλικό τραύμα με τη διανοητική η ψυχική 
αναπηρία.

Για περισσότερες πληροφορίες, επικοινωνήστε με την:
Υπηρεσία Εισαγωγής Δικαιούχων Αναπήρων του 

Υπουργείο Ανθρωπίνων Υπηρεσιών (Department of 

Human Services Disability Intake Service)

(τηλέφωνο: 1800 783 783)

Ιδρύματα (γηροκομεία) υψηλού και χαμηλού 

βαθμού φροντίδας (Nursing home και hostel)
Τα γηροκομεία υψηλού και χαμηλού βαθμού 
φροντίδας κυρίως καλύπτουν τις ανάγκες ηλικιωμένων 
και τα συγκεκριμένα προβλήματα της ηλικίας τους.

Στηριγμένες Υπηρεσίες Στέγης 

(Supported Residential Services)
Αυτές οι ιδιοκτησίες προσφέρουν επίβλεψη και 
προσωπική φροντίδα στους ανθρώπους όμως δεν 
προσφέρουν νοσηλεία. Απευθύνονται κυρίως σε 
ηλικιωμένους, όμως μερικές ιδιοκτησίες μπορεί να 
πάρουν νεαρό άτομο με εγκεφαλικό τραύμα.

Ξενώνες και ιδιωτικά ξενοδοχεία
Αυτές οι ιδιοκτησίες μπορούν να προσφέρουν επιλογές 
χαμηλού κόστους σε άτομα που χρειάζονται ελάχιστη 
βοήθεια. Μερικές απ' αυτές προσφέρουν γεύματα και 
καθαρισμά της οικίας.

Ξενώνες που διαχειρίζονται από την κοινότητα 
Οι ξενώνες που διαχειρίζονται από την κοινότητα 
γενικά προσφέρουν μονόκλινα, επιπλωμένα δωμάτια 
με κοινόχρηστες ευκολίες. Τα άτομα πρέπει να 
συμπληρώσουν προϋποθέσεις για το δικαίωμα 
απόκτησης δημόσιας στέγασης.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη 
στέγαση που συμπεριλαμβάνει στήριξη για άτομα με 
εγκεφαλικό τραύμα, επικοινωνήστε με:

'Ιδρυμα Εγκεφάλου Βικτόρια 

(Brain Foundation Victoria) 
(τηλέφωνο: 9845 2950 ή δωρεάν κλήση: 1800 677 579)
 Headway Victoria 
(τηλέφωνο: 9482 2955 ή δωρεάν κλήση: 1800 817 964)
Υπηρεσία Εισαγωγής Δικαιούχων Αναπήρων του 

Υπουργείο Ανθρωπίνων Υπηρεσιών (Department of 

Human Services Disability Intake Service)

(τηλέφωνο: 1800 783 783)
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«Οι προσωπικοί βοηθοί βοηθούν 
το άτομο που έχει εγκεφαλικό τραύμα 

να εκτελεί καθήκοντα που είναι 
απαραίτητα για τη διαβίωση 

στην κοινότητα.»

Οι οργανισμοί όπως το Headway Victoria και το 'Ιδρυμα 
Εγκεφάλου έχουν σχεδιαστεί για να σας βοηθήσουν να 
βρείτε την κατάλληλη υπηρεσία, ενώ άλλοι, όπως το 
νοσοκομείο αποκατάστασής σας και η τοπική δημοτική 
αρχή, προσφέρουν άμεσες υπηρεσίες.

Tα Κοινοτικά Κέντρα Υγείας (Community Health 

Centres) προσφέρουν προγράμματα δεξιοτήτων 
για την ανεξάρτητη διαβίωση για άτομα με επίκτητο 
εγκεφαλικό τραύμα.

Το Πρόγραμμα Εγκεφαλικών Διαταραχών (Brain 

Disorders Program) παρέχει πρόγραμμα δεξιοτήτων 
διαβίωσης σε εσωτερικούς ασθενείς με εγεκφαλικό 
τραύμα και σοβαρά προβλήματα συμπεριφοράς και 
ψυχικής υγείας (τηλέφωνο: 9490 7366).

Το Κέντρο Μεταβατικής Διαβίωσης (Transitional 

Living Centre) παρέχει εντατική κατάρτιση για την 
απόκτηση δεξιοτήτων σε περιβάλλον διαμονής 
(τηλέφωνο: 9426 6666).

Η Κοινοπολιτειακή Υπηρεσία Αποκατάστασης 

(Commonwealth Rehabilitation Service- CRS) έχει 
εξειδικευμένη υπηρεσία για άτομα με εγκεφαλική 
βλάβη (τηλέφωνο: 8661 7111).

Υπηρεσία Διαχείρησης Υποθέσεων Επίκτητου 

Εγκεφαλικού Τραύματος του οργανισμού Melbourne 

Citymission (Melbourne Citymission State-wide 

ABI Case Management Service) είναι μία υπηρεσία 
για ενήλικα άτομα ηλικίας από 18 μέχρι 64 χρονών 
με μέτριο μέχρι σοβαρό επίκτητο εγκεφαλικό τραύμα 
που είναι να πάρουν το εξιτήριο από το νοσοκομείο/
μονάδες αποκατάστασης ή που έχουν πρόσφατα πάρει 
το εξιτήριο (δικαιούνται για μέχρι δύο χρόνια μετά 
τραύματος) και που δεν έχουν αποζημίωση (τηλέφωνο: 
9385 6333).

Το arbias παρέχει πληροφορίες για τα εγκεφαλικά 
τραύματα που σχετίζονται με το αλκοόλ και κατάχρηση 
ουσιών (τηλέφωνο: 9417 7071).

Ο Σύλλογος Alzheimer (Alzheimer's Association) 
έχει πληροφορίες σχετικά με άτομα που έχουν άνοια 
(τηλέφωνο: 9815 7800).

Η Eπιτροπή Τροχαίων Ατυχημάτων (Transport 

Accident Commission - TAC) και η Βικτοριανή Αρχή 

Εργασιακής Ασφάλισης (Victorian Workcover 

Authority) παρέχουν συντονισμό υποθέσεων και 
πληροφορίες για τις υπηρεσίες που διατίθενται σε 
άτομα που δικαιούνται αποζημίωση σύμφωνα με τις 
προβλέψεις του TAC και Workcover (βλέπετε Νομικά 
Θέματα, σελ. 18).

Eπιτροπή Τροχαίων Ατυχημάτων - TAC 
(τηλέφωνο: 1300 654 329)

Βικτοριανή Αρχή Εργασιακής Ασφάλισης (Victorian 

Workcover Authority) 
(τηλέφωνο: 1800 136 089)

'Η επικοινωνήστε με το Headway Victoria, 'Ιδρυμα 
Εγκεφάλου Βικτόριας, ή την τοπική σας δημοτική αρχή ή 
κοινωνικό λειτουργό για περισσότερες πληροφορίες.

Προσωπική Βοήθεια (Attendant Care)

Οι προσωπικοί βοηθοί βοηθούν το άτομο που έχει 
εγκεφαλικό τραύμα να εκτελεί καθήκοντα που είναι 
απαραίτητα για τη διαβίωση στην κοινότητα.

Βοηθούν με καθήκοντα όπως την προσωπική 
περιποίηση και υγιεινή, προσωπικές διοικητικές 
υποθέσεις όπως την πληρωμή λογαριασμών ή 
τηλεφωνικές κλήσεις, ψώνια, οργάνωση μεταφοράς, 
συντήρηση βοηθητικού εξοπλισμού και την εύρεση των 
κατάλληλων κοινοτικών προγραμμάτων.

Καλύτερο είναι να οργανώσετε την προσωπική βοήθεια 
πριν πάρετε το εξιτήριο από το νοσοκομείο ή τη 
μονάδα αποκατάστασης. Ο/η κοινωνικός λειτουργός 
στο νοσοκομείο ή την υπηρεσία αποκατάστασης  ή ο/η 
διαχειριστής της υπόθεσής σας μπορεί να σας βοηθήσει 
να κάνετε την αίτηση για επιδότηση για τις υπηρεσίες 
που χρειάζεστε.

'Οσοι δε δικαιούνται αποζημίωση μπορούν να 
υποβάλουν αίτηση στο Υπουργείο Ανθρωπίνων 
Υπηρεσιών όμως μπορεί να υπάρξει μεγάλος κατάλογος 
αναμονής
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Η προσωπική βοήθεια διατίθεται επίσης από 
προγράμματα που προσφέρουν οι τοπικές δημαρχίες και 
οργανισμοί αναπηρίων.

Για πληροφορίες σχετικά με, ή προβλήματα με, 
υπηρεσίες προσωπικής βοήθειας επικοινωνήστε με:

Υπηρεσία Εισαγωγής Δικαιούχων Αναπήρων 

και Ανταπόκρισης του Υπουργείο Ανθρωπίνων 

Υπηρεσιών (Department of Human Services 

Disability Intake and Response Service)

(τηλέφωνο: 1800 783 783) 
Δράση για Κοινοτική Διαβίωση

(Action for Community Living)

(τηλέφωνο: 9489 2999) 

Ομάδες Συνηγορίας και Στήριξης

Η ζωή στην κοινότητα μπορεί να είναι δύσκολη για το 
άτομο με εγκεφαλικό τραύμα επειδή άλλοι άνθρωποι 
δεν καταλαβαίνουν ή δεν έχουν γνώση των ειδικών 
αναγκών σας. Οι υπηρεσίες συνηγορίας προσφέρουν 
ζωτική στήριξη. Μπορούν να προστατέψουν και να 
προωθήσουν τα συμφέροντά σας στην κοινότητα σας 
και είναι μία απαραίτητη πηγή πληροφοριών.

Το Headway Victoria είναι η κύρια υπηρεσία 
συνηγορίας για άτομα με εγκεφαλικό τραύμα στη 
Βικτόρια. Συνδέεται με ομάδες στήριξης σε όλη 
την πολιτεία για άτομα με εγκεφαλικό τραύμα, τις 
οικογένειές τους  και τους φροντιστές τους. Αυτές οι 
ομάδες προσφέρουν αμοιβαία στήριξη και προσφέρουν 
ιδέες και πληροφορίες (τηλέφωνο: 9482 2955 ή δωρεάν 
κλήση: 1800 817 964).

H Δράση στις Αναπηρίες στις Μεταναστευτικές 

Κοινότητες (Action on Disability in Ethnic 

Communities - ADEC) 

Είναι ένας κοινοτικός οργανισμός που εκπροσωπεί τα 
δικαιώματα και τις ανάγκες των αναπήρων ατόμων 
μη- Αγγλόφωνου υποβάθρου και τους φροντιστές 
τους. Το ADEC προσφέρει συνηγορία, πληροφορίες, 
παραπομπή σε υπηρεσίες, εκπαίδευση, κατάρτιση και 
συμβουλευτικές υπηρεσίες (τηλέφωνο: 9480 1666).

Το Έχετε υπόψη σας (Bear in Mind) είναι ομάδα αυτο-
συνηγορίας και κοινοτικής εκπαίδευσης για άτομα με 
επίκτητο εγκεφαλικό τραύμα (τηλέφωνο: 9639 7222).

Το Γραφείο Δημοσίου Συνήγορου (Office of the 

Public Advocate) είναι μία ανεξάρτητη θεσπισμένη 
υπηρεσία που εργάζεται να προωθήσει τα συμφέροντα, 
δικαιώματα και αξιοπρέπεια των Βικτοριανών πολιτών 
που έχουν αναπηρίες. Προσφέρει συμβουλή, και σε 
μερικές περιπτώσεις, συνηγορία (τηλέφωνο: 9603 9500).

Διαχείρηση Υποθέσεων 

(Case Management)

Τα άτομα με εγκεφαλικό τραύμα και οι οικογένειές τους 
έχουν πολύ συγκεκριμένες ανάγκες. Σημασία έχει να 
προσδιοριστούν αυτές οι ανάγκες για να εξασφαλίσετε 
ότι ο καθένας από σας λαβαίνει επαρκή φροντίδα και 
στήριξη. Οι οικογένειες μπορούν να κάνουν αυτές τις 
εκτιμήσεις μόνες τους, ή μπορεί να έχουν βοήθεια από 
"διαχειριστή υπόθεσης" (case manager).

Ο/η διαχειριστής υπόθεσης μπορεί:

>  Να προσφέρει πληροφορίες σχετικά με, και να 
οργανώσει υπηρεσίες που ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες σας

>  Να σας ενημερώσει για τα δικαιώματά σας σε 
διάφορες περιπτώσεις

>  Να προσφέρει μακροπρόθεσμη στήριξη με την 
επανεξέταση των αναγκών σας και των υπηρεσιών 
που έχετε.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις 
υπηρεσίες διαχείρησης υποθέσεων που ειδικεύονται 
στην εξυπηρέτηση ατόμων με εγκεφαλικά τραύματα 
επικοινωνήστε με το:

Headway Victoria

(τηλέφωνο: 9482 2955 ή δωρεάν κλήση: 1800 817 964)
'Ιδρυμα Εγκεφάλου Βικτόρια 

(Brain Foundation Victoria)

(τηλέφωνο: 9485 2950 ή δωρεάν κλήση: 1800 677 579)
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«...ζητήσετε συμβουλή για το πώς να 
αντιμετωπίσετε καταστάσεις. 

Είναι πραγματικά βοηθητικό να μιλήσετε 
με επαγγελματία που καταλαβαίνει 

την περίπτωσή σας.»

Συμβουλευτική

Θα υπάρξουν στιγμές που και εσείς και η οικογένειά σας 
να αισθάνεστε εξαντλημένοι μετά από αυτή τη δύσκολη 
πορεία και ίσως να μη μπορείτε να τα βγάλετε πέρα 
τόσο καλά. Να δείχνετε καλοσύνη στον εαυτό σας και 
να ζητάτε συμβουλή για το πώς να αντιμετωπίζετε τις 
καταστάσεις. Είναι πραγματικά βοηθητικό να μιλήσετε με 
επαγγελματία που καταλαβαίνει την περίπτωσή σας.

Η Koινοπολιτειακή υπηρεσία Carelink (τηλέφωνο 1800 
059 059), προσφέρει συμβουλευτική για φροντιστές.

Το Οικογενειακό Κέντρο Bouverie (Bouverie 

Family Centre) προσφέρει ειδικευμένη, ατομική και 
οικογενειακή συμβουλευτική θεραπεία για άτομα με 
εγκεφαλικό τραύμα και τις οικογένειές τους. Το κέντρο 
επίσης βοηθά με συμβουλευτική και κατάρτιση για τη 
διαχείρηση δύσκολων συμπεριφορών (τηλέφωνο: 9376 
9844).

Η Υπηρεσία Συμβουλής για τη Συμπεριφορά 

Επίκτητου Εγκεφαλικού Τραύματος (ABI Behaviour 

Consultancy Service) προσφέρει συμβουλευτική 
και συμβουλή για άτομα με δύσκολη ή δύσκολα 
να αντιμετωπιστεί συμπεριφορά. Μπορεί να δώσει 
πληροφορίες από το τηλέφωνο ή να συνεργαστεί με το 
άτομο και την οικογένειά του (τηλέφωνο: 9383 7176).

Οδήγηση, Μεταφορά και Μετακίνηση

Τα άτομα με εγκεφαλικό τραύμα συχνά αγωνούν να 
ξαναοδηγήσουν. Για μερικούς όμως, οι επιπτώσεις του 
τραύματός τους αποκλείουν την οδήγηση:

>  επιληψία
>  αργή αντίδραση
>  προβλήματα συγκέντρωσης
>  οπτικές και ακουστικές βλάβες 
>  προβλήματα μνημονικού

Τα άτομα με μέτριο ή σοβαρό εγκεφαλικό τραύμα 
πρέπει να υποβληθούν σε εξέταση οδήγησης από 
εργοθεραπευτή πριν αναλαμβάνουν να ξαναοδηγήσουν.

Για άτομα που δε μπορούν να οδηγήσουν  
Το Πρόγραμμα Ταξί Πολλαπλών Χρήσεων (Multi-

Purpose Taxi Program) (τηλέφωνο: 9320 4360 ή 
1800 638 802) προσφέρει επιδότηση αξίας 50% (μισό 
κόστος ναύλου) για άτομα με συγκεκριμένες αναπηρίες. 
Μπορεί να υπάρξουν οικονομικά όρια στο ποσό που 
σας διατίθεται. Πρέπει επίσης να πάρετε πιστοποιητικό 
γιατρού για να δικαιούστε το πρόγραμμα.

Βοήθεια με δημόσιες συγκοινωνίες 
Η Μονάδα Προσιτής Μεταφοράς (Accessible 

Transport Unit) βοηθά άτομα με αναπηρίες να 
κυκλοφορούν με τραμ, τρένα και λεωφορεία 
(τηλέφωνο: 9655 8908)

Οι ναύλοι με έκπτωση διατίθενται στις δημόσιες 
συγκοινωνίες για τους κάτοχους της Κάρτας 
Υγειονομικής Φροντίδας (Health Care Card) από το 
Centrelink (τηλέφωνο: 13 2717).

H Εταιρία Βοήθειας Ταξιδιωτών (Travellers Aid 

Society) (τηλέφωνο: 9654 7690) προσφέρει βοήθεια 
αν υπάρχουν απορίες σχετικά με τις δημόσιες 
συγκοινωνίες, την αγορά ειστηρίων, και πληροφορίες 
σχετικά με το πώς να ανεβοκατεβαίνετε από τα τραμ, 
τρένα και λεωφορεία.

Πληροφορίες και στήριξη για άτομα με αναπηρίες 
στους σιδηροδρομικούς σταθμούς διατίθενται από το 
Metlink (τηλέφωνο:131 638).

Μερικές τοπικές δημαρχίες προσφέρουν κοινοτικές 
υπηρεσίες μεταφοράς ή εθελοντές οδηγούς να σας 
πηγαίνουν σε ιατρικά ραντεβού. Μπορεί επίσης να 
έχουν βοηθούς της υπηρεσίας βοήθειας στο σπίτι που 
προσφέρουν περιορισμένο βαθμό βοήθειας με τη 
μεταφορά. Ρωτήστε στο τοπικό σας δημαρχείο.

Αν δικαιούστε αποζημίωση, η ασφαλιστική εταιρία 
μπορεί να συμφωνήσει να παραχωρήσει μερική 
βοήθεια.

Εκπαίδευση

Τα περισσότερα σχολεία, πανεπιστήμια και κολλέγια 
μπορεί να προσφέρουν μερική βοήθεια σε άτομα 
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με εγκεφαλικό τραύμα - τηλεφωνήστε να μάθετε τι 
προσφέρουν. Η ποικιλία βοηθειών συμπεριλαμβάνει:

>  Βοηθούς Ένταξης Μαθητών (integration aides) 
σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτοβάθμιας 
εκπαίδευσης

>  Υπάλληλο Συνδέσης Αναπήρων (Disability 
Liaison Officers) σε κολλέγια και πανεπιστήμια

>  Ειδικά σχολεία για παιδιά με σοβαρές αναπηρίες
>  Βοηθήματα και εξοπλισμό (για παράδειγμα, 

μαγνητόφωνα) σε μερικά σχολεία και ιδρύματα
>  Ειδικά επιδόματα όπως εκτεταμένη προθεσμία 

για διαγωνισμούς ή παροχή ατόμου να παίρνει 
σημείωσεις

Μπορεί να διατίθεται οικονομική βοήθεια σε 
ενήλικους για να αναλαμβάνουν εγκεκριμένες 
σπουδές.

Για συμβουλή σχετικά με σχολεία πρωτοβάθμιας και 
δευτοβάθμιας εκπαίδευσης, επικοινωνήστε με:

Σύλλογος Παιδιών με Αναπηρία (Association of 

Children with a Disability) 
(τηλέφωνο: 9500 1232 ή 1800 654 013)

Για πληροφορίες σχετικά με οικονομική βοήθεια για 
εγκεκριμένες σπουδές, επικοινωνήστε με:

Κοινοπολιτειακή Υπηρεσία Αποκατάστασης 

(Commonwealth Rehabilitation Service) 
(τηλέφωνο: 1800 624 824)

[Πληρωμές] Centrelink - Αναπηρίας, Ασθένειας και 

Φροντιστή (τηλέφωνο: 13 2717)

Απασχόληση και Κατάρτιση 
Πολλοί ενήλικοι με εγκεφαλικό τραύμα βρίσκουν ότι 
πρέπει να αλλάξουν την εργατική τους ζωή σύμφωνα με 
τις καινούριες συνθήκες τους. Μερικοί μπορεί να είναι 
ικανοί να γυρίσουν στις προηγούμενες δουλειές τους 
με περισσότερη βοήθεια. 'Αλλοι μπορεί να χρειάζονται 
να γίνουν μετατροπές για να προσαρμοστεί ο εργατικός 

χώρος ή η δουλειά τους στις ανάγκες τους. Μερικές 
φορές η μερική απασχόληση ή εναλλακτική εργασία 
είναι η καλύτερη λύση. Αυτά τα προγράμματα και 
οργανισμοί μπορούν να βοηθήσουν με τις ανάγκες σας 
κατά την επιστροφή στην εργασία:

Κοινοπολιτειακή Υπηρεσία Αποκατάστασης 

(Πρόγραμμα Επίκτητου Εγκεφαλικού 

Τραύματος) (Commonwealth Rehabilitation 

Service - ABI Program)

H Κοινοπολιτειακή Υπηρεσία Αποκατάστασης 
χρηματοδοτείται από την Κοινοπολιτειακή κυβέρνηση 
και προσφέρει συμβουλή σχετικά με την εργασία, 
συμβουλευτική, κατάρτιση και επανεκπαίδευση, και 
στήριξη για άτομα με εγκεφαλικό τραύμα.

Η υπηρεσία προσφέρει ή οργανώνει επιδομάτα 
κατάρτισης, επιτόπου στήριξη, εξοπλισμό και 
μετατροπές για το χώρο εργασίας και πληροφορίες και 
εκπαίδευση για εργοδότες και συνεργάτες των ατόμων 
με εγκεφαλικό τραύμα.

Κοινοπολιτειακή Υπηρεσία Αποκατάστασης 

(Commonwealth Rehabilitation Service) 
(τηλέφωνο: 1800 624 824)

Centrelink 

Το Centrelink, ο κρατικός φορέας πρόνοιας παρέχει 
βοήθεια και πληροφορίες σχετικά με εργασιακά 
προγράμματα και επιδόματα που διατίθενται. Το 
Centrelink επίσης βοηθά τα άτομα που λαβαίνουν το 
Επίδομα Ασθένειας (Sickness Allowance) ή τη Σύνταξη 
Αναπηρίας (Disability Support Pension) ώστε να 
συμμετάσχουν σε κατάρτιση και αποκατάσταση που 
σχετίζεται με την εργασία.

[Πληρωμές] Centrelink - Αναπηρίας, Ασθένειας και 

Φροντιστή (τηλέφωνο: 13 2717)

Αναψυχή και ασχολίες ελεύθερου χρόνου

Η αναψυχή  και κοινωνικές δραστηριότητες είναι 
ένα απαραίτητο μέρος της πορείας της ανάρρωσης. 
'Ολοι χρειάζονται ανάπαυλα από την υπερένταση της 
αποκατάστασης και τις δυσκολίες που φέρνει η ζωή 
όταν υπάρχει εγκεφαλικό τραύμα.
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Κοιτάξτε προς την τοπική δημαρχία - προσφέρονται 
μερικές εξαιρετικές πηγές πληροφοριών και 
συγκεκριμένες υπηρεσίες για άτομα με αναπηρίες. 
Ειδικά, υπάρχει το πρόγραμμα αναψυχής Πρόσβαση 

για 'Ολες τις Ικανότητες (Access for All Abilities) 
για άτομα με αναπηρίες και το πρόγραμμα Οικιακής 

και Κοινοτικής Φροντίδας (Home and Community 

Care), που διεξάγεται επίσης μέσω της δημαρχίας και 
μερικών κοινοτικών κέντρων υγείας.

Το Ηeadway Victoria (τηλέφωνο: 9482 2955 ή 
δωρεάν κλήση: 1800 817 964) και το 'Ιδρυμα 

Εκγεφάλου Βικτόρια (Brain Foundation Victoria) 

(τηλέφωνο: 9845 2950 ή δωρεάν κλήση: 1800 
677 579) συλλέγουν πληροφορίες σχετικά με 
προγράμματα αναψυχής ειδικά για άτομα με επίκτητο 
εγκεφαλικό τραύμα.

Κάρτα Συνοδού (Companion Card)
H Kάρτα Συνοδού έχει δημιουργηθεί ώστε τα άτομα 
που έχουν μόνιμη αναπηρία και χρειάζονται βοήθεια 
για να πηγαίνουν σε χώρους συγκέντρωσης και 
εκδηλώσεις πληρώνουν μόνο για ένα εισητήριο. 
Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε πολλές μεγάλες 
εκδηλώσεις και στις δημόσιες συγκοινωνίες 
(τηλέφωνο: 1800 650 611).

Ανάπαυλα - Kάνετε Διάλλειμα (Respite)

Είναι απολύτως απαραίτητο για τα άτομα με 
εγκεφαλικό τραύμα και μέλη της οικογένειάς τους να 
απομακρύνονται ο ένας από τον άλλο για να κάνουν 
διάλλειμα κάπου κάπου  - για μιά μέρα, μιά νύχτα ή 
μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. 'Ολοι χρειάζονται να 
διατηρήσουν την λογικότητά τους και καλό χιούμερ, 
επομένως υποσχεθείτε να δώσετε περιθώριο ο ένας 
στον άλλο για να κάνετε διάλλειμα.

Το ιδανικό είναι οι υπηρεσίες να είναι ευέλικτες και να 
σας εξυπηρετούν και στο σπίτι σας και πέρα από το 
σπίτι σας, ή σε προγραμματισμένη ή έκτακτη βάση. 
Στην πραγματικότητα όμως, λίγες είναι οι υπηρεσίες 
που προσφέρουν αυτό το βαθμό ευελιξίας.

Μερικοί τρόποι για να κάνετε διάλλειμα 
συμπεριλαμβάνουν:

>  Να βρείτε πρόγραμμα ημερήσιο ή ψυχαγωγίας 
όπου μπορεί να πηγαίνει το άτομο που έχει το 
εγκεφαλικό τραύμα - ρωτήστε στην τοπική σας 
δημαρχία

>  Κανονίστε να έρχεται βοηθός στο σπίτι για 
μερικές ώρες κάθε βδομάδα

>  Κανονίστε να μένει μέλος της οικογένειας 
ή εθελοντής/τρια μαζί σας για ένα 
σαββατοκύριακο

>  Πληρώστε για προσωπικό βοηθό να 
διανυχτερεύει κάπου κάπου ή και σε τακτική 
βάση

>  Κανονίστε υπηρεσία ανάπαυλας μέσω της 
δημαρχίας

>  Κανονίστε πρόσβαση σε 'κρεβάτι ανάπαυλας' 
(respite bed) για παραμονή για σύντομα χρονικά 
διαστήματα σε γηροκομεία υψηλού και χαμηλού 
βαθμού φροντίδας  ή σε στηριγμένες υπηρεσίες 
στέγης.

>  Μερικά ιδιωτικά νοσοκομεία προσφέρουν 
φροντίδα ανάπαυλας (respite care) με πληρωμή.

>  Κανονίστε για χορηγό υπηρεσίας αναπήρων ή 
κοινοτικό οργανισμό όπως το Υooralla ή Scope 
να προσφέρει φροντίδα ανάπαυλας

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με:
Φροντιστές Βικτόρια (Carers Victoria) (πληροφορίες 
σε διάφορες ξένες γλώσσες, τηλέφωνο: 1800 242 636 ή 
επισκεφτείτε www.carers.vic.gov.org.au)
Κοινοπολιτειακό Κέντρο Ανάπαυλας Φροντιστών 

(Commonwealth Carer Respite Centre) (τηλέφωνο: 
1800 059 059)

'Ιδρυμα Εγκεφάλου Βικτόρια (Brain Foundation 

Victoria) (τηλέφωνο: 9485 2950 ή δωρεάν κλήση: 
1800 677 579)

Yooralla(τηλέφωνο: 9650 4077)

Scope

(τηλέφωνο: 9843 3000)

« Είναι απολύτως απαραίτητο τα άτομα 
με εγκεφαλικό τραύμα και μέλη της 

οικογένειάς τους να απομακρύνονται 
ο ένας από τον άλλο για να κάνουν 

διάλλειμα...»
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NOMIKA ΘΕΜΑΤΑ
Στη Βικτόρια, το πώς τραυματιστήκατε αποφασίζει που 
θα λάβετε την περίθαλψη και την ποικιλία υπηρεσιών 
και αποζημίωση που δικαιούστε.

Τραύματα που σχετίζονται με τη μεταφορά

Αν πάθετε εγκεφαλικό τραύμα από ατύχημα 
αυτοκινηστικό, μοτοσικλέτας, τρένου ή τραμ, δικαιούστε 
αποζημίωση σύμφωνα με τις προβλέψεις του Νόμου 
Ατυχημάτων Μεταφοράς του 1986 (Transport Accident 
Act 1986), που δημιούργησε την Επιτροπή Ατυχημάτων 
Μεταφοράς (Transport Accident Commission -TAC). To 
TAC θα πληρώσει μέχρι ένα λογικό ποσό για τα κόστα:

>  Ασθενοφόρου
>  Ιατρικών υπηρεσιών
>  Αποκατάστασης
>  Noσηλείας
>  Σχετιζόμενων υπηρεσιών
>  Στήριξης αναπήρων

TAC (τηλέφωνο: 1300 654 329 ή επισκεφτείτε 
www.tac.vic.gov.au)

Τραύματα που σχετίζονται με την μεταφορά 
Τα άτομα που έχουν πάθει εγκεφαλικό τραύμα από 
ατύχημα στη δουλειά καλύπτονται από το ασφαλιστικό 
πρόγραμμα της Εργασιακής Ασφάλισης της Βικτoριανής 
Αρχής Workcover (Victorian Workcover Authority). 

'Οσοι δικαιούνται μπορούν να λαβαίνουν πληρωμές ή 
κάλυψη των κόστων λογικού βαθμού για:

>  Ασθενοφόρο
>  Απώλεια εισπράξεων
>  Ιατρικές υπηρεσίες
>  Αποκατάσταση
>  Νοσηλεία και σχετιζόμενες υπηρεσίες

Βικτoριανή Αρχή Workcover (Victorian Workcover 

Authority) (τηλέφωνο: 1800 136 089 ή επισκεφτείτε 
www.workcover.vic.gov.au)

Aποζημιώσεις Εθιμικού Δικαίου

Οι Aποζημιώσεις Εθιμικού Δικαίου πρέπει να 
αποφασιστούν από δικαστήριο. Το δικαστήριο θα 
αποφασίσει ποιός έφταιγε. Αν έφταιγε άλλος για το 
τραύμα, μπορεί να δικαιούστε αποζημίωση εθιμικού 
δικαίου.

Δικαιώματα Προσωπικής Ασφάλισης 

και ιδιωτικά ταμεία συνταξιοδότησης 

(superannuation)

Μπορεί να έχετε δικαιώματα από προσωπική 
ασφάλιση όπως ασφάλιση ζωής ή αναπηρίας και 
θανάτου ή από ιδιωτικά ταμεία συνταξιοδότησης  σε 
περιπτώση σοβαρού τραύματος ή θανάτου. Κοιτάξτε τα 
ασφαλιστήριά σας· μπορεί να έχετε ξεχάσει τί περιέχουν.

Ωστόσο, τα ασφαλιστήρια μπορεί να είναι πολύ 
δυσνόητα. Αν νομίζετε ότι μπορεί να έχετε βάση για 
απαίτηση αποζιμίωσης, καλέστε δικηγόρο να εξετάσει 
το ασφαλιστήριό σας ή τηλεφωνήστε στην εταιρία 
του ταμείου συνταξιοδότησης για να συζητήσετε την 
υπόθεσή σας.

'Οταν Δε Διατίθεται Αποζημίωση

Δεν δικαιούνται αποζημίωση όλοι όσοι έχουν 
εγκεφαλικό τραύμα. Αν έχετε ιδιωτική ασφάλιση υγείας, 
τα δικαιώματά σας θα εξαρτάνται στην έκταση της 
ασφαλιστικής κάλυψής σας. Ελέγξτε το ασφαλιστήριό 
σας και τηλεφωνήστε στην  ασφαλιστική σας εταιρία αν 
έχετε αμφιβολίες.

Αν δεν έχετε ιδιωτική ασφάλιση υγείας, το υγειονομικό 
σύστημα είναι δωρεάν για άτομα που το έχουν ανάγκη.

Αναλόγως των πηγών εισοδήματός σας, μπορεί να 
δικαιούστε επιδόματα του Centrelink.

'Αλλα Νομικά Θέματα

'Οταν είναι να πάρετε αποφάσεις

Μετά από εγκεφαλικό τραύμα, χρειάζεται να 
δώσετε αμέσως σημασία σ' ένα αριθμό αποφάσεων. 
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« Μπορεί να χρειαστεί να πάρει αποφάσεις μέλος 
της οικογένειας για λογαριασμό του ατόμου που 

έχει το εγκεφαλικό τραύμα...ή μπορεί να διοριστεί 
ανεξάρτητος κηδεμόνας...»

Μπορεί να χρειαστεί να πάρει αποφάσεις μέλος της 
οικογένειας για λογαριασμό του ατόμου που έχει το 
εγκεφαλικό τραύμα.

Υπάρχουν αποφάσεις σχετικά με τη θεραπεία και 
μπορεί να υπάρχουν και οικονομικά και νομικά 
ζητήματα που προκύπτουν ως συνέπεια του 
τραύματος, ή μπορεί να υπάρχουν έκτακτα ζητήματα 
τα οποία ήδη είχε αναλαμβάνει να επιλύσει το άτομο 
πριν πάθει το τραύμα. Μετά, εφόσον βρίσκεται στο 
σπίτι, υπάρχουν πολλές αποφάσεις που παίρνουμε 
καθημερινώς σχετικά με τις οικονομικές, εργασιακές 
και άλλες υποχρεώσεις.

Αν χρειάζεται άτομο να παίρνει τις αποφάσεις και 
δεν υπάρχει μέλος της οικογένειας που μπορεί να 
αναλαμβάνει αυτή τη δουλειά, μπορεί να διοριστεί 
ανεξάρτητος κηδεμόνας (guardian) από το Γραφείο 

Δημοσίου Συνήγορου (Office of the Public 

Advocate) (τηλέφωνο: 9603 9500). Το γραφείο 
προσφέρει φυλλάδια με συμβουλές και πληροφορίες 
(διαθέσιμα σε 11 ξένες γλώσσες) σχετικά με τα 
πληρεξούσια, λήψη αποφάσεων, κηδεμονία και τη 
διοίκηση των υποθέσεων ενός τρίτου.

Επιλογή δικηγόρου 
Χρειάζεστε δικηγόρο για να σας βοηθήσει να 
υποβάλετε απαίτηση για αποζημίωση; Η Νομική 
Βοήθεια Βικτόρια (Victoria Legal Aid) (τηλέφωνο: 
9269 0237) μπορεί να σας βοηθήσει να πάρετε την 
απόφαση αυτή με την προσφορά δωρεάν νομικής 
συμβουλής δια τηλεφώνου.

Αν χρειάζεται να συζητήσετε προσωπικά τα 
προβλήματά σας, μπορείτε να επισκεφτείτε το τοπικό 
σας κοινοτικό νομικό κέντρο, που θα σας ενημερώσει 
αν δικαιούστε δωρεάν δικηγόρο της Νομικής 
Βοήθειας.

'Οταν επιλέγετε ιδιωτικό δικηγόρο, σημασία έχει 
να ξέρετε ότι έχει τις κατάλληλες ικανότητες και ότι 

μπορεί να επικοινωνήσει μαζί σας με τρόπο που 
μπορείτε να καταλάβετε. Το Νομικό Ινστιτούτο της 

Βικτόρια (Law Institute of Victoria) (τηλέφωνο: 
9607 9311) έχει λίστα δικηγόρων που ειδικεύονται 
σε θέματα αποζημίωσης ατυχημάτων. Το Headway 

Victoria (τηλέφωνο: 9482 2955) μπορεί επίσης 
να προσφέρει μία λίστα δικηγόρων που είναι 
πεπειραμένοι σ' αυτόν τον τομέα.

Πρόγραμμα Ανεξάρτητου Τρίτου Προσώπου 

(Independent Third Person - ΙΤΡ)

Αν οποιαδήποτε στιγμή χρειαστεί να σας πάρει 
συνέντευξη η αστυνομία ως ύποπτο ή θύμα 
εγκλήματος, μπορεί να διοριστεί Aνεξάρτητος Τρίτος 
για να σας βοηθήσει.

Ο ρόλος του Ανεξάρτητου Τρίτου Προσώπου (ΙΤΡ) 
είναι να διευκολύνει την επικοινωνία μεταξύ του 
εαυτού σας και της αστυνομίας, να εξασφαλίσει ότι 
καταλαβαίνετε τα δικαιώματά σας και για να σας 
συμπαρασταθεί κατά τη διαδικασία της επίσημης 
ανάκρισης. Η αστυνομία έχει τα στοιχεία των ΙΤΡ στην 
περιοχή της και θα καλέσει για σας αν ζητήσετε. Για 
περισσότερες πληροφορίες, επικοινωνήστε με:

Γραφείο Δημόσιου Συνήγορου 

(Office of the Public Advocate)

(τηλέφωνο: 1800 136 829)
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